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Assinale a alternativa incorreta:

A energia térmica armazenada no Sol é suficiente para manter sua luminosidade por
um periodo de alguns bilhGes de anos.

(b) Na fase de contragao pré-sequéncia principal a maior parte da energia das estrelas é de
origem gravitacional.

(c) A energia nuclear do Sol é produzida na regido interna, onde T ~ 10" K.
(d) A maior parte da luminosidade do Sol deve-se & queima de H em seu micleo.

(e) Na regiao subfotosférica do Sol o principal mecanismo de transporte de energia é
a convecegao.

2. Considere uma regiao no interior de uma estrela de 10 massas solares, onde cerca de 10%

da massa da estrela estd contida. Esta regido seria dominada pelo transporte radiativo ou
convectivo? Justifique sua resposta.

)( Considerando que os neutrinos movem-se a velocidade da luz, quanto tempo levariam para

escapar do Sol? Quanto tempo levariam para chegar até é Terra‘?

Suponha que a fungao resfriamento pa.ra as temperaturas caracteristicas do meio internu-
“vens seja A/nZ ~ 3 x 10726 erg cm® s~'. Um modelo obtido por Bakes e Tielens (1994)
prediz uma taxa de aquecimento da ordem de 7x 10727 erg/s, dada por dtomo de H. Qual
é a densidade ny desta regiao interestelar?

Considere um dtomo X que pode ocupar os estagios de ionizagdao X" e X"*!, com densidades
n(X") e n(X"*'), respectivamente. Chamando B(X") a taxa de ionizacio ¢ a(X") o
coeficiente de recombinagao total, escreva a equacgao de equilibrio de ionizagao deste dtomo.
Qual é o significado fisico desta equagao?

(a) Estime o tempo médio necessario para uma colisao entre duas estrelas do disco galdctico.
Considere o disco como um cilindro com raio Ry = 30kpc e altura hy = 1kpc, contendo
N = 2 x 10! estrelas. As estrelas tém raios iguais ao do Sol, R = R = 6.96 x 10'%cm e
sua dispersdo de velocidades é v ~ 10km/s.

(b) A idade do disco é de aproximadamente 13 Gano. Compare o valor obtido em (a) com
esta escala de tempo. Que conclusées v. pode tirar?

1



)& Um aglomerado globular esférico contém N = 2 x 10° estrelas com massa m = 1 M. A
velocidade média das estrelas do aglomerado é v ~ 10km/s. Considere que o aglomerado
estd em equilibrio (virializado) e

(a) Estime seu raio (em pc).

(b) Estime o tempo médio de cruzamento (em anos) das estrelas do aglomerado.

(Questoes 1, 2, 3, 4: 1 ponto, Questoes 5, 6, 7: 2 pontos)
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